

EL CATOLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1891

LAS INUNDACIONES.

Espantosos son los datos que nos comunica el telégrafo y los periódicos de Madrid respecto á las inundaciones de estos días. Descarrilamientos, cortaduras de líneas férreas, crecidas de los ríos, pueblos arrasados, campos agrícolas destruidos; y luego, coronando estas catástrofes, la horrorosa ruina de Consuegra, desventurada población donde, si los despachos oficiales no mienten, han llegado las víctimas humanas á 2.200 y las de animales á muchos millares.

Días verdaderamente de prueba son los que pasa hoy la infeliz España. A las miserias ocasionadas por el desgobernio liberal, bajo cuya ominosa opresión vivimos; á la tristísima crisis de todo género que la producción nacional atraviesa, acrece ahora el terrible azote de las inundaciones, y con una gravedad tal que acaso superan á las que años hace arrasaron la hermosa huerta de Murcia. La mano de Dios pesa implacablemente sobre nosotros...

El ánimo, apenado á la vista de tantas desgracias, apenas si nos permite en estos momentos mover la pluma, estampando alguna consideración acerca de tan tremendos sucesos. Al cuadro sombrío y aterrador que forman no acierta á ponerle marco digno nuestro asombro.

Calamidades son éstas que nos envía el cielo, y ante las cuales sólo nos toca humillar la frente con la resignación del cristiano que mira las cosas del mundo como perecederas y transitorias, y abrir los brazos de la caridad para nuestros hermanos de Consuegra, que gimen hoy sin abrigo ni amparo llenos de tristeza y luto, perdidas sus familias y sus bienes, en medio de la más grande desolación...

Sea, pues, hoy nuestra primera palabra un llamamiento al generoso corazón de nuestros amigos, una excitación á la caridad de los mallorquines, á fin de que, como cristianos y como hidalgos, acudan á remediar con su óbolo la triste situación de tantos infelices, y á partir con ellos, aun en medio de la miseria general que á todos nos abruma, el pedazo de pan que nos sirve de cotidiano sustento...

Pero si es lícito apartar un momento la imaginación de estas catástrofes, vamos á consignar aquí una observación sencillísima que nos ha sugerido el espectáculo de lo que acontece en España en el último tercio de este siglo.

No hay nadie que no advierta el cambio radicalísimo que han sufrido de pocos años á esta parte las estaciones meteorológicas en la Península; hasta tiempos muy recientes no se habían visto sino muy rara vez estas catástrofes atmosféricas que hoy se dejan sentir con frecuencia tan aterradora.

Los veranos y los inviernos de hoy se parecen muy poco á los del siglo pasado. Como si la máquina de los tiempos hubiese perdido el volante que regularizaba sus alternativas periódicas, ya no funciona con esa regularidad y acompasamiento de las viejas épocas. Lo que antes era extraordinario y normal, hoy es normal y ordinario, y en pocos años se repiten ahora más

catástrofes que antes en muchos lustros.

A veces parece que los tiempos se trastruecan por completo; años hay que traen un invierno relativamente caluroso y un verano frío. Ocasiones hay en que los temporales duran meses enteros sin cesar, y á seguida de ellos, cuando las fuentes del cielo se cierran, sentimos á poco una sequía larga, angustiosa y desoladora, á veces más desoladora que los mismos torrentes é inundaciones.

Y como es natural, las cosechas agrícolas responden á este evidente desnivel de las estaciones. Terrenos que ayer eran feraces y se vendían á precios altos, hoy están yermos, sin que nadie quiera arruinarse con su cultivo, y los que todavía siguen trabajándose no responden ni con mucho á su calidad natural ni á los abonos con que los afanes del misero agricultor los benefician. Por eso la crisis agrícola se agrava, por eso los labradores se meten á jornaleros, y los jornaleros no hallan trabajo, y las fábricas se cierran por falta de consumo, y los hijos del trabajo se van á morir en la emigración, y se van maldiciendo á esta infeliz España, donde se morían de hambre...

¿Cuál es la causa de todo esto?

¡Ah! La Providencia castiga, y sin palo, los delitos de estas sociedades descreídas, y éste es el castigo horrible que estamos sufriendo por consentir que nos domine la pestífera secta del liberalismo.

Y no es ésta una declaración adocenada y sin fundamento alguno, no es una reflexión providencialista que arrojamos con inconsiderada piedad á las sátiras de los impíos, es un hecho, y un hecho basado en otros hechos incontrovertibles.

Fenómeno tan constante como este desequilibrio antes no visto de la atmósfera, por fuerza tiene que reconocerse una causa privativa de estos tiempos, y esta causa todo el mundo la conoce, porque, á nuestro juicio, no es otra que la desaparición del arbolado.

Para demostrarlo no es necesario ser gran meteorólogo, basta fijarnos en la región donde al parecer han fijado las inundaciones y las sequías su terrible residencia. Jamás ó rarísima vez hemos oído que acontezca una calamidad semejante en nuestros países del Norte ó del Noroeste, donde la vegetación es tan rica y las montañas ostentan siempre su frondosa vestidura de árboles seculares; todas ellas descargan sobre las comarcas del Centro y del Mediodía, sobre ese árido Mediodía de España, donde la devastación del arbolado llegó á sus últimos extremos, y donde pronto oiremos como cosa rara que algún campesino descubrió en la olvidada grieta de una peña la existencia de un tomillo ó una mata de esparto.

¿Y quién tiene la culpa de que no haya vegetación, ni montes, ni nada, sino los pérfidos desamortizadores de los bienes de Propios que abocaron á los pueblos á la ruina en que hoy se hallan? ¿Quiénes prepararon estas escenas tristísimas sino los ambiciosos que quisieron buscar la mina de los huevos de oro para despilfarrarla en sus liberalescas orgías y báquicas aventuras?

Conteste quién debe.

CURIOSA OPINIÓN

SOBRE LA FUTURA GUERRA EUROPEA

La *Gaceta de Turín* publica un artículo sensacional que, según ella, es el resumen de una conversación con un alto personaje de la Triple Alianza:

“Las armas resuenan ya; empieza el artículo, en revistas, maniobras y expediciones continuas; pero con el presentimiento y el deseo de hacerlas servir. Los preparativos, sobre todo, al lado de Francia, Alemania y Austria son llevados tan lejos, que no podrían serlo más en vísperas de una entrada en campaña. Se asegura que los papeles están ya distribuidos en Austria, y que esta potencia empleará inmediatamente todas sus fuerzas en contener á Rusia; su marina se unirá en seguida con la de Italia para obrar energicamente en el Mediterráneo, mientras que la flota inglesa quedaría en observación, pronta á acudir en caso de que la flota francesa tuviese superioridad ó que se intentase un desembarque.

Un cuerpo de expedición italiana penetraría en el Delfinado en el momento mismo en que el ejército alemán franquearía por dos ó tres puntos la frontera francesa. Bélgica se dejaría forzar la mano, la lucha sería formidable, aunque de corta duración, y quizás la Francia sería echada á tierra antes que Rusia hubiese podido ayudarle eficazmente.

El personaje de quien tomamos estas opiniones—continúa el diario italiano—nos ha dado en apoyo de su hipótesis razones y detalles muy convincentes, cuya exposición traspasaría los límites de un artículo de periódico. Nos limitaremos, pues, á exponer lo que el eminente extranjero nos ha dicho sobre las consecuencias probables de una guerra, en la cual Francia fuese por segunda vez y definitivamente vencida.

Se comprende que la triple alianza no había de contentarse con una simple indemnización pecuniaria, sino que exigirla también garantías serias para el porvenir, y de no entonarse el *Finis Galia* se reduciría por lo menos á Francia vencida, á muy limitadas proporciones, aislándola en cierta manera por la creación en torno suyo de pequeños Estados independientes constituidos á sus costas y destinados á hacer cesar toda especie de contacto entre Francia, Alemania é Italia.

Con Rusia no sería difícil entenderse, y se llegaría á una inteligencia con Inglaterra, en detrimento del *gran enfermo*.

Tales son las líneas generales que han sido, puede afirmarse, examinadas, y que nosotros diríamos casi fijados por adelantado en las reuniones plenipotenciarias para la renovación de la triple alianza.

EL ARZOBISPO DE VALLADOLID

La enfermedad que hace tiempo venía padeciendo el insigne Prelado, ha vencido al fin la combatida naturaleza del esclarecido enfermo.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mariano Miguel Gómez nació en Cervera de Río Pisuerga el 2 de Febrero de 1814; tenía, por consiguiente, ahora setenta y siete años de edad.

Su familia, aunque pobre en bienes de fortuna, rica en sentimientos cristianos, le dedicó á la carrera eclesiástica, la cual cursó en el Seminario de Valladolid con notable aprovechamiento, á pesar de su humilde condición de fámulo de aquel Seminario.

A la edad de sesenta y dos años fué nombrado Obispo de Segorbe, y después de regir cuatro años aquella santa iglesia, y ocho la de Vitoria, fué presentado en Noviembre de 1889 para la metropolitana de Valladolid, en donde ha muerto.

De sus virtudes y de su sabiduría ha dejado gratísimos recuerdos en cuantas partes le han conocido y admirado, yendo con él constantemente el filial cariño de sus diocesanos, que hoy le lloran.

Descanse en paz el esclarecido Pastor, á quien Dios habrá concedido el premio de sus apostólicos desvelos.

R. I. P.

LAS INUNDACIONES

LA CATÁSTROFE DE CONSUEGRA

El relato de un guardia civil

Era el día 11: las ocho de la mañana. De pronto estalló una violenta tempestad con espantosos truenos y relámpagos.

Una hora después el alcalde se asomó al balcón de la Casa Ayuntamiento y dió voces diciendo:

—¡Guardias! ¡Vayan en seguida á las casas del Barrio Nuevo, las que están junto al riol ¡Ocurren desgracias!

Salimos en seguida y corriendo hacia el sitio que se nos indicaba.

El río había crecido mucho. El agua nos llegaba á los hombros. Entramos en las casas y sacamos 30 personas. Pudimos ponerlas en salvo. Para ello subimos las escaleras de las casas y por los tejados sacamos á los que estaban en los pisos bajos.

La inundación crecía mucho. El alcalde entonces pregonó un bando, rogando á los vecinos que tenían carros, galeras y caballerías que los sacaran á las calles para que pudiesen salir de la parte baja de la villa los vecinos que corrían peligro. El alcalde dió el ejemplo sacando su galera con dos mulas. Sólo tres vecinos le imitaron, á pesar de que contaba entonces este pueblo con más de 200 que poseían carros y caballerías.

Este egoísmo aumentó la catástrofe. En esto aminó la tormenta y pasó la lluvia. Los vecinos creyeron pasado todo peligro y se negaron á salir de sus casas.

Advirtiéndoseles que las cañadas de los montes cercanos traían mucha agua. Todo fué inútil. Unos egoístas, otros descuidados, todos han perecido.

Llegó la noche. Dormían todos profundamente, cuando de repente creció el río espantosamente y se desbordó, inundando el pueblo hasta la plaza del Ayuntamiento, que está casi dentro de la parte alta de la población.

Un quincallero que se alojaba en la posada de la plaza subió á la casa cuartel y nos avisó de la catástrofe. Salimos en seguida á la calle. Alguno de nosotros sin vestirse; pero todo fué inútil. Las casas caían con ruido terrible. Muchas familias se habían subido á los tejados, y desde ellos pedían socorro. Varias de éstas las vimos desaparecer, hundiéndose entre las tejas y las vigas. Las aguas se habían apoderado del pueblo, arrastrando muebles, carros, bañes, ganados y personas. Muchas de éstas luchaban por agarrarse á las tejas de las casas, y eran aplastadas por muchas que se venían abajo. Algunos procuraban hacerse fuertes en los quicios de las puertas ó trepando por rejas y balcones. El agua seguía subiendo y los arrebataba.

Muy pocas familias pudieron salvarse y huyeron. La mayor parte fueron arrastrados por el torrente hasta la vega. No podíamos prestar auxilio.

Al amanecer el pueblo estaba completamente deshecho. Los pocos que habían quedado vivos bajaban buscando á las personas de su familia. Por todas partes había montones de cadáveres, de personas y de animales. Sobre las aguas flotaban innumerables muertos. El pueblo de arriba y el de abajo quedaron incomunicados. No había recursos de ninguna especie: ni pan, ni alimento alguno.

Para que fuese más horrible el caso, algunas gentes desalmadas, so pretexto de ir á recoger cadáveres, empezaron á robarlos, buscando lo que pudieran tener en los bolsillos y arrebatiéndoles las chaquetas, las mantas y las prendas de vestir de algún valor. Otros entraron en casas que estaban hundiéndose para saquearlas. Como los edificios seguían hundiéndose, varios de estos ladrones perecieron.

El alcalde nos ordenó la mayor vigilancia y detuvimos á varios criminales; pero como aún se repite y nosotros no podíamos estar en todas partes, varios mozos honrados con escopetas vigilan, decididos á matar al ladrón que cojan.

La situación del pueblo

A la entrada del pueblo, donde estaban aras, háse formado una especie de aldea provisional. Con viejas puertas, con pedazos de maderas y con troncos de árboles se han improvisado unas cuantas chozas.

Por lo demás, allí no hay donde comer ni dormir.

El Sr. Los Arcos se baja á pernoctar en Madridejos, y se encuentra algo enfermo.

Los cadáveres

Según los datos oficiales, desde el día de la catástrofe han sido enterrados 621.

Al hacer los enterramientos es imposible identificar los cadáveres, porque aparecen hinchadísimos, reventados, muchos con la cara y el pecho laminados.

Los animales muertos y la epidemia

Han empezado á quemarse á las caballerías que se han encontrado y que pasan de 1.000 hasta ahora.

Se calcula que no bajarán de 4.000 los animales muertos; gran parte de estos animales habrán ido á parar al Guadiana.

Fortando siniestro montón véñese á la derecha de la calle principal infinidad de cadáveres de mulas, bueyes, asnos y cerdos. Al ahogarse se han hinchado, y el género de muerte que sufrieron les quita las proporciones de ellos, añadiendo al horror de la muerte el espanto de lo inverosímil. Estos cadáveres de animales parecen pertenecer á una fauna desconocida y quimérica.

Con este motivo la infección del aire es grandísima, y hay puntos en que la atmósfera resulta irrespirable, temiéndose, con fundamento, alguna epidemia.

Las pérdidas materiales

Las pérdidas materiales se calculan en unos 10 millones de pesetas, sin contar las sumas importantísimas que debe haber debajo de los escombros.

Hasta dónde llegó el agua

No hay que decir que en la parte baja de la población los edificios están arrasados hasta el extremo de que ni huellas se conocen de sus solares.

En la parte alta de la población, situada en la falda del cerro, hay un torreón antiguo y 13 molinos de viento y nótese en sus muros que, á pesar de lo elevados que se encuentran, el agua subió hasta ellos, lo cual da la mejor y más exacta medida de lo espantoso de la crecida del río Amarguillo.

Episodios horribles

Entre un montón de pedruscos, cubierta de barro, se veía la cabeza de una mujer con el pelo enredado en una reja. Parece comprenderse que esta desgraciada, al advertir el peligro que corría, se aproximó á la ventana de su casa buscando salida, y al mismo tiempo se hundió el edificio, quedando enganchada por el cabello entre los pedazos de la reja.

Cerca de Madrideojos han sido encontradas dos cunas con niños de pocos meses. En una casa de este pueblo han sido encontrados 30 cadáveres. Entre Consuegra y Madrideojos ha sido hallado el de un sacerdote.

He hablado con un individuo que milagrosamente se salvó encima de un puente de Madrideojos. El desgraciado me ha referido llorando que cerca de él pasaron arrastrados por la corriente varios desgraciados pidiendo socorro, que él no les podía prestar.

Algunas personas debieron su salvación á haber podido asirse á los objetos que flotaban sobre las aguas; otras, huyendo del peligro, subieron á ampararse en los tejados de los edificios, y cuando se juzgaban en salvo se derrumbaban aquéllos y perecieron entre los escombros.

Un joven llamado Cordobés salió de su casa en el momento de la catástrofe, con una hermana y su anciana madre, á la que llevaba en brazos, y cuando se creían libres fueron arrastrados por las aguas en una distancia de 20 metros, salvándose milagrosamente por haber tropezado en un balaón, donde se refugiaron, permaneciendo en él media hora con el agua hasta la cintura, viendo pasar á muchas personas llevadas por la corriente y que poco después habían de morir.

Al ocurrir la catástrofe había en una casa 60 personas festejando la boda de la hija del dueño, y todas perdieron la vida.

Un muchacho que lloraba amargamente la pérdida de su padre, ha tenido la suerte de encontrarle. Este sujeto pudo salvarse subiéndose á la torre, donde se guareció en un hueco, permaneciendo en él dos días. Su rostro ofrece un aspecto cadavérico.

Cuéntase de un individuo que viendo próxima su muerte y la de su madre, trató de subir á ésta á una viga, atándola por la cintura, y no pudiendo conseguirlo, bajóse para morir con la autora de sus días; pero en aquel momento quiso Dios que se hundiera una de las paredes de la casa, y desahucándose la habitación pudieron salvarse ambos.

En otra casa de la calle de Egido pudo verse á un pobre padre sosteniendo por el cuello á cuatro niños suyos, pero todos sus esfuerzos resultaron infructuosos por la impetuosidad de la corriente, que les arrastró. El padre consiguió salvar la vida, perdiendo la razón. Dícese que hay bastantes personas que presentan síntomas de igual desgracia.

El juez municipal.—Un sacerdote

El juez municipal falleció bajo los escombros de su casa, que ha desaparecido por completo.

El cura del vecino pueblo de Urda estaba aquí en el momento de la catástrofe. Había venido á ver á un hermano vecino de Consuegra.

El cura de Urda, su hermano y la familia se asomaron á la ventana y vieron que empezaba á bajar la inundación; pero de improviso la inundación creció en proporciones extraordinarias, hundiéndose el edificio y todos aquellos desgraciados perecieron.

Dinero entre los escombros

Ha sido encontrado en mitad del río el cadáver de una mujer, con un bolsillo fuertemente agarrado y que contenía 7.000 reales.

En las orillas del río ha sido hallado el cadáver de una mujer que guardaba en su ropa un fajo de billetes de Banco.

Un usurero muy conocido en la localidad ha perdido todos los documentos justificativos de los préstamos.

Los edificios

Hay que proceder á la demolición inmediata de 200 edificios.

El convento de frailes franciscanos fué invadido, habiéndose desplomado pisos y tabiques.

La iglesia de Santa María la Mayor quedó destruída; la Casa Consistorial, donde se hallan instalados el juzgado y la cárcel, también ha sufrido.

Un héroe

Las boticas quedaron destruídas; quedando en la mayor miseria el Sr. Montero, padre de siete hijos.

Uno de los boticarios, llamado Jareño, y que es cojo, cuando vió que el agua entraba en su casa, subióse en el mostrador de la botica, sosteniendo con un brazo á su hija, niña de corta edad, y con el otro á su esposa.

El agua arrancó de cuajo el mostrador, haciéndole vacilar.

El boticario Jareño, sin abandonar á su mujer y á su hija, agarróse á la anaqueletería, pudo subir hasta la parte más alta de ella, y con esfuerzos sobrehumanos, que apenas si pueden concebirse, estuvo cuatro horas colgado, esperando su salvación y la de los seres á quienes sostenía.

El agua le llegaba hasta la cintura. Muchas veces, según manifiesta, estuvo á punto de abandonarse y caer. Con un heroísmo extraordinario supo resistir, y se salvó con los suyos.

Los auxilios

Ha llegado de Toledo una Comisión de sacerdotes enviados por el Arzobispo, han socorrido á este vecindario con 2.000 panes, que han sido arrebatados por la gente del pueblo.

En el convento de franciscanos el agua llegó hasta el presbiterio. Un fraile cayó desde una gran altura, sufriendo la dislocación de una pierna.

Merecen toda clase de elogios los frailes franciscanos. Trabajan con un ardor extraordinario y manejan el azadón sin descanso, procurando prestar servicios á las víctimas.

En este momento acaban de ser extraídos de una misma casa en la calle Nueva 27 cadáveres. Este acto ha sido realizado por los franciscanos, que los conducen al cementerio sobre escaleras, puertas y ventanas.

Un gran nadador, Lucio, pudo con la luz de los relámpagos salvar la vida á 13 individuos. Es el verdadero héroe de estos trágicos días. Después ha seguido trabajando sin descansar.

Cada uno de los individuos que forman las brigadas encargadas de extraer los cadáveres gana tres panes y 75 céntimos.

Nuevos detalles

La pestilencia y el hedor en el pueblo han aumentado de tal suerte, que es imposible estar cerca del pueblo sin fumar constantemente, buscando en el tabaco un preservativo contra los miasmas.

En Alcázar han sido encontrados 13 cadáveres; se procedió al enterramiento, sin que fuera posible identificarlos.

Por algunas calles la gente marcha pisando sobre los tejados, que están casi al nivel del suelo.

Continúan verificándose infames despojos de los cadáveres que á cada momento se encuentran entre los escombros.

Se ha publicado un bando disponiendo que vayan las familias de las víctimas á recoger los donativos.

El Comité republicano coalicionista de Tembleque ha enviado 600 libras de pan, y el Casino de Manzanares ha anticipado 300 pesetas y anuncia que abre una suscripción.

Las calles inundadas son 48. La mayoría totalmente derrumbadas, y el resto ha padecido muchísimo.

Se ha dado un bando para que los brazos del pueblo acudan con las herramientas que tengan á trabajar en la extracción de cadáveres, en el derribo de las casas ruinosas y en la recomposición de calles y edificios. Se les dará ocho reales diarios, pagados por el intendente de Palacio.

EN ALMERÍA

Disgusto y algaradas

Almería 14.—Sigue esta capital presentando el cuadro desconsolador de la más espantosa miseria.

Horroriza contemplar tanto destrozo.

Continúan intransitables muchas calles. Las aguas causaron pérdidas considerables en el soberbio edificio del colegio de la Compañía de María.

Se han inundado los sótanos donde se halla el sepulcro del Obispo Olvera y derrumbado algunos techos y paredes. Las Madres piden con lágrimas amparo y protección.

A la una de la tarde empezó á recorrer las calles de la población una Comisión de señoras demandando auxilios.

El Obispo continúa repartiendo socorros. Desde que se recibió el telegrama del Sr. Silvela anunciando el envío de 5.000 pesetas, reina ésta gran agitación.

Después de anochecido se formaron varios grupos, que recorrieron las calles, dirigiéndose después al Gobierno civil para protestar de lo exiguo de la suma.

El gobernador interino los recibió en la puerta del edificio, exhortándolos á mantener el orden.

Dijo que el Gobierno no podía hacer más por el momento.

Los manifestantes silbaron y gritaron diciendo: Nada queremos del Gobierno, que se le devuelva ese dinero; moriremos de hambre, pero que se guarden esos 1.000 duros.

Los manifestantes declararon á su vez el propósito de que se devolviera al Gobierno el dinero.

La Guardia civil se prepara á sofocar cualquier intento de alteración de orden público.

Agitase la idea de convocar á la celebración de un *meeting*.

Han aparecido dos cadáveres más en la rambla de Belén, y se ignora el paradero de varias personas.

El Ayuntamiento, según sus cálculos, necesita dos millones de pesetas para recomponer las calles.

Algunas brigadas de operarios se ocupan sin cesar de la limpieza de las calles y casas inundadas.

Más operarios pudieran bajar á trabajar si el Ayuntamiento tuviese dinero.

Las carreteras seguirán intransitables por no haber dinero en la Diputación.

El gobernador sigue telegrafando en demanda de auxilios inmediatos.

Se organizó una manifestación de obreiros que recorrieron algunas calles en demanda de auxilios.

Los manifestantes solicitaron la adhesión de los comerciantes en las calles que recorrieron.

El comercio se negó á acceder á sus pretensiones, cerrando las puertas de sus establecimientos ante el tumulto.

Se oyeron algunas voces amenazando con pegar fuego á las tiendas. Se restableció el orden.

En Villarrubia

Una nueva calamidad affige á esta población, que fué la primera en acudir generosamente al socorro de Consuegra.

A las dos ó las tres de la tarde, una horrosa tormenta cayó sobre este pueblo.

La violencia del pedrisco y la del viento arrancaron árboles seculares de enorme corpulencia.

El agua inundó toda la vega, causando verdadero pánico en niños, mujeres y hombres, que huyeron. Se han perdido 100.000 arrobas de patatas.

Extranjero

EL ESTRENO DE LOHENGRIN

EN EL TEATRO DE LA ÓPERA DE PARÍS.

Se ha verificado con gran éxito la representación del *Lohengrin*, en el Teatro de la ópera de París.

En la plaza y calles inmediatas había multitud de curiosos.

La policía impedía la formación de grupos, deteniendo á los desobedientes.

Al efectuarse alguna prisión la gente protestaba al grito de ¡viva Francia!

Un conductor de ómnibus que gritó ¡viva la Alsacia Lorena! fué vitoreado.

A las ocho de la noche había detenidos 60 sujetos, muchos de ellos de la Liga de Patriotas.

A las nueve y media, en vista de que los grupos no se disolvían, la Guardia republicana de caballería dió una carga, ocasionando carreras, sustos y caídas.

A las once había 270 detenidos.

En el interior del teatro reinaba completa tranquilidad, tributándose una ovación á los artistas.

A las doce la muchedumbre ha empezado á dispersarse gritando: ¡Viva Francia! y cantando la *Marsellesa*.

Hay más de 700 detenidos. Los contusos son innumerables.

Hay más de 1.000 detenidos.

A la madrugada fueron puestos en libertad unos 700 quedando detenidos los más revoltosos, siendo muchos de la sociedad de los patriotas.

LOS FUNERALES DE GREVY

Despachos de Montsours-Vaudrey dan cuenta de los funerales de M. Grevy, ex-presidente de la república, M. de Brugere, representante de M. Carnot, seguía inmediatamente al féretro que iba cubierto de coronas. MM. Leroyer, Floquet y dos diputados de la región, llevaban las cintas. Enorme afluencia de gente se apiñaba en el trayecto y seguía la comitiva, resultando una ceremonia imponente y grandiosa. Entre los discursos que se pronunciaron figura el de M. de Freycinet, recordando lo mucho que ayudó el ilustre finado al afianzamiento de la república, y con cuanta habilidad supo llevar á cabo su misión presidencial.

— Se ha recibido en Bruselas un despacho cifrado, del cual se deduce que Emin Pachá, ha vuelto á apoderarse de un tesoro de marfil llegando á Wadelay poseedor de seis mil colmillos de elefante después de haber derrotado á los desbiches y establecido los puntos guarnicionados al Sur del London.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Sta. Tecla, virgen y martir; S. Lino, papa y martir; Stos. Andrés, Juan, Pedro, y Antonio; S. Paterno, obispo y martir.

STA. TECLA, VIRGEN Y MARTIR

Una de las más insignes conversiones que refieren las santas escrituras haber hecho el apostol S. Pablo fué la de Sta. Tecla, hermosa doncella de Iconio en Licaonia. Estaba prometida en matrimonio á un caballero de la ciudad, y como despues de su conversión hiciera voto de castidad, ninguna cosa de este mundo fué capaz de variar su propósito. Enfurecida su madre por esta causa dió parte al gobernador de que Tecla era cristiana, y que menospreciaba á los dioses del imperio. Presentada en el tribunal declaró francamente su fe, cuya profesión se negó á renunciar prefiriendo los tormentos y la muerte. El primero que sufrió fué el del fuego metida en un horno, del que salió sin lesión; luego la echaron á las fieras, cuya ferocidad se amansó en presencia de la santa; despues la arrojaron en una hoya llena de vívoras y serpientes, las cuales no la hicieron daño. El gobernador al ver tanto prodigio la dejó libre. Fuese en seguida á vivir á Seleucia, donde acabó sus días en paz, coronando el Señor sus trabajos y virtudes con la palma de la inmortalidad el año de 90 de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.

Día 23. Feria 4.ª De S. Lino, papa y martir. *Semidoble. Encarnado.* Com. de Sta. Tecla, virgen y martir. Vísperas de la Santísima Virgen de las Mercedes. Oficio propio. *Blanco.*

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La paz entre los pueblos cristianos

ORACIÓN COTIDIANA.

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente á fin de apartar de sobre nuestras cabezas el terrible azote de las guerras, y consolidar la paz universal de los pueblos.

PROPÓSITO.

Volver bien por mal á nuestros enemigos.

CULTOS.

Mañana miércoles.—En la Merced continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez se cantará tercia y la misa mayor, despues de la cual se continuará la novena. Por la tarde, á las tres y media, los actos de coro; á las cinco se cantarán maitines y laudes solemnes con acompañamiento de música y despues la reserva.

CORTE DE MARÍA.

En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

GACETILLA LOCAL

Como saben ya nuestros lectores, hoy deben reunirse en el Consistorio municipal, por iniciativa del Sr. Gobernador de la provincia, todas las autoridades y personas de valer dentro de esta ciudad con el laudable fin de acordar los medios con que reunir fondos para los desgraciados de los pueblos víctimas de las recientes inundaciones.

De todas veras celebramos el celo desplegado en favor de tantos hermanos nuestros que gimen hoy bajo el peso de la desgracia, y ojalá resplandezca en todos los actos de caridad el sello de la Religión y no el de la filantropía.

Con el mismo laudabilísimo fin, esto es, para allegar recursos con que remediar la aflictiva situación de los pueblos inundados, el digno Sr. Presidente del Centro Militar reunió ayer su Junta Directiva, acordándose celebrar una retreta militar.

A fin de estudiar las bases, y bajo la presidencia del Sr. Coronel del Regimiento de Filipinas D. José Hernández, quedó nombrada una junta. La componen los señores siguientes:

Teniente Coronel, D. Miguel Barbarín.

Otro, D. Juan Bosch.

Otro, Sr. Delgado.

Comandante de Carabineros Señor Capilla.

Capitán D. Francisco de P. Monasterio.

Capitán de la Guardia Civil Señor Quintana.

Teniente de Estado Mayor señor Gutierrez.

Teniente de Caballería D. Mariano Jaquetot.

Comisario de guerra D. Juan Bó. Médico D. Pedro Pinar.

Auxiliar del cuerpo Jurídico señor Riu.

Retirados: Sres. Riuort, Terrasa y Alferez de la escala de reserva don Salvador Montaner y actuando como secretario D. Julio Terrado.

El domingo en la Real Capilla del Palacio de la Almudaina y en el oratorio de San Alonso Rodríguez en el convento de Bellver se celebraron funciones religiosas en sufragio de las almas de las 2.000 malogradas víctimas causadas por las horribles catástrofes acaecidas en Consuegra, Almería y otras infortunadas poblaciones de España.

Se recogieron limosnas para socorrer á los desgraciados moradores de aquellos pueblos que han quedado sin albergue y sin pan.

Parece que los vecinos del *Coll d'en Bassa* han presentado una instancia al Ayuntamiento de esta ciudad pidiendo se les conceda permiso para la construcción de un cementerio en las cercanías del mencionado pueblo, ofreciendo costear el importe de las obras.

Aplaudimos el pensamiento concedido por aquellos religiosos habitantes, y suponemos que les será concedido el permiso que han solicitado, ya vez que en nada gravará los intereses del municipio.

El *Boletín oficial eclesiástico* de este obispado, correspondiente al sábado último, publica el edicto del Sr. Obispo de la Diócesis, convocando á oposición por una beca de gracia vacante en el seminario, cuyo edicto publicó días atrás EL CATÓLICO BALEAR.

La carta que Su Santidad León XIII ha dirigido á los Arzobispos y Obispos de Portugal.

Un artículo bibliográfico de la magnífica obra *Cursus Theologicus in usum Scholarum*, por el P. Pedro Fernández, Agustino.

Un aviso á los señores Sacerdotes que tengan constituido su título patrimonial en papel del Estado, dominiándoles que pueden pasar á recoger en la Secretaría de Cámara el importe del cupón corriente.

Ayer no ocurrió ninguna defunción en esta ciudad y su término. Esto tiene á confirmar el satisfactorio estado de salud que se disfruta.

Las obras que por administración del Ayuntamiento de esta ciudad se hicieron durante la semana anterior al día 14 del corriente mes importaron 291 pesetas 80 céntimos. Por las de conservación de los empedrados de las calles, 111'47; por las de reparación de fuentes y cañerías, 118'45; por las de limpia de sifones, meaderos y otros servicios, 51'20, y por la limpia de un pozo negro 10'62.

Por orden gubernativa han sido encerrados en Capuchinos cuatro individuos sin domicilio ni oficio que vagaban por esta ciudad y dormían allí donde les sorprendía la noche.

El Sr. Gobernador tiene el propósito de hacer lo mismo con cuantos vagabundos existan en esta capital, por cuyo motivo no podemos menos de felicitarle.

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto, procedente de Cette, el vapor *Balear*, con cargamento de cascos vacíos y otros efectos. En él vinieron 4 pasajeros.

Un sujeto que prestaba el servicio de cochero en casa del Secretario representante del propietario de la Albufera de Alcudia, fué sorprendido por la Guardia civil mientras sustraía una peseta de la mencionada casa.

Al ser detenido declaró que poseía una llave y que en distintas ocasiones había hurtado algunas cantidades en calderilla.

Uno de los Inspectores de Vigilancia, cuyo nombre sentimos ignorar en estos momentos, ha encontrado una cédula personal juntamente con un billete de Banco de á 25 pesetas. Ambas cosas han sido depositadas en la Inspección y se entregarán al que acredite ser su dueño.

Desde la estación del ferro-carril fué conducida ayer á Capuchinos una mujer que se hallaba en completo estado de embriaguez.

En el vapor *María* ha llegado hoy D. Nicolás Brondo.

Después de haber pasado una noche en capuchinos fueron ayer severamente amonestados por los señores Inspectores de Vigilancia siete muchachos de pocos años que, contra la vo-

luntad de su dueño, se comían higos destinados á confituras, sacándolos de un almacén.

Durante la tercera decena del mes de Agosto último se inscribieron en el registro civil del Juzgado municipal del distrito de la Lonja 19 nacimientos, de los cuales 11 eran varones y 8 hembras; 14 defunciones, á saber, 8 solteros de ambos sexos, 5 casados id., y 1 viudo.

Con la correspondencia, 16 pasajeros, 10 bueyes y otra carga ha llegado hoy, á las ocho y tres cuartos de la mañana, procedente de Barcelona, el vapor *María*.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	61'00
Alumbrado por Gas.	155'00
Salinas de Ibiza.	230'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	85'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima.	61'00
<i>Madrid</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	76'60
4 p ^o amortizable.	89'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	107'10
Banco de España.	412'50
<i>Barcelona</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	76'45
4 p ^o perpetuo exterior.	77'71
4 p ^o amortizable.	107'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	60'90
Banco Hispano-Colonial.	61'70
Ferro-carriles del Norte.	87'90
<i>Paris</i>	
4 p ^o español.	71'87
Renta francesa.	95'67

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 21

De Valencia, en 10 horas, vapor español *Isleño*, de 314 ton., cap. D. Raimundo Piña, con 23 trip., 12 pas., balija y efectos.

DESPACHADOS

Para Cette, vapor español *Cataluña*, de 662 ton., cap. D. Guillermo Enseñat, con 23 trip. y vino.

Para Mahón, vapor español *Menorca*, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 17 trip., 17 pas., balija y efectos.

Para Marsella, jabeque español *Belisario*, de 65 ton., pat. D. Antonio Juan, con 6 trip. y vino.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 22 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	764'6 mm.
Termómetro seco.	21'1 grados.
Id. húmedo.	18'7 »
Mínima.	17'4 »
Reflector.	16'3 »
Dirección del viento.	S. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	1'3 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 21 á las 8'15 m.

Suicidio de Balmazeda

Se confirma la noticia de haberse suicidado el ex-presidente de la república de Chile Sr. Balmazeda, disparándose un pistoletazo en el momento de estar en la legación Argentina de Santiago.

El gobierno provisional reconoció é identificó el cadaver.

Madrid 21 á las 9'15 m.

Noticias.

Ha llegado el Sr. Cánovas. Esperáblemente en la estación los ministros y varios amigos particulares.

El ministro de la Gobernación señor Silvela marchará á Almería, probablemente por tierra, con el solo objeto de enterarse minuciosamente de los desastres causados por la inundación.

Los ministros conferenciaron con el Sr. Cánovas.

Se ha aplazado la cuestión política.

El Comisario regio llegará mañana.

Madrid 22 á las 2'45 m.

Meeting fusionista

En Santander se ha celebrado un meeting fusionista.

Han hablado los Sres. Hazas y Maura en sentido democrático y demandando protección para la agricultura.

El Sr. Gamazo presiente un conflicto europeo; ha censurado el tratado Norte-Americano y ha negado que se trate de reducir el ejército y la marina; cree de suma necesidad atender á los intereses materiales; quiere suprimir los consumos, nivelar los presupuestos, atender á los obreros, y moralizar la administración; cree que el tratado con Norte-América nada beneficia ni perjudica á la Península, recomendando la unión de todos los agricultores á fin de lograr sus aspiraciones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Mañacor y La-Puebla, 7³⁰ mañana, 2⁴⁵ y 4 (mixto) tarde.

De Mañacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.

De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁵⁵ tarde.

De Mañacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.

De La-Puebla á Mañacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5⁵⁵ (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR

D. ANTONIO FERRER Y CABOT

Calle de San Jaime, 41

En este Establecimiento (situado antes en la calle de Serriñá, 7) continúan abiertas las clases á cargo de los conocidos profesores Sres. Ferrer, D. Jaime Bosch y D. Miguel Vives. 2—5

SUBASTA

A voluntad de los albaceas de Margarita Jaume, se venderá en pública subasta, una casa primer piso, formado por dos habitaciones sita en la calle de Catañy núm. 6 de esta ciudad. Tiene agua de pozo en ella.

Dicha subasta se celebrará el día 26 de los corrientes á las once de su mañana en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, calle de San Francisco, núm. 7, donde estarán de manifiesto las condiciones y títulos de propiedad. 2—3

NOCIONES ELEMENTALES

DE

PEDAGOGÍA

según el programa de esta asignatura que rige actualmente en la Escuela Normal de Maestros de esta Provincia, con el Reglamento vigente para oposiciones y concursos, por el Maestro elemental

DON PEDRO A. CRESPI

Obra utilísima á los maestros que ejercen la profesión é indispensable á los que quieran seguir con aprovechamiento los estudios del Magisterio. Véndese á 3⁵⁰ pesetas en las principales librerías de Palma.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

ANUNCIO

Los periódicos EL CATÓLICO BALEAR, *El Liberal Palmesano*, *Las Islas*, *El Diario de Palma*, *El Noticiero Balear* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.

Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX

ACADEMIA DE IDIOMAS

DIRIJIDA

POR

D. J. B. CAMPUZANO

121 calle de S. Miguel—Piso 2

La apertura de las clases tendrá lugar el jueves 1.º de Octubre próximo. 6—10

OBRA NUEVA

LAS BALEARES

Sus monumentos y artes—Su naturaleza é historia

POR

D. José M.ª Quadrado

Véndese en la Librería de J. Tous, plaza Cort, 14 y 16—Palma. 6—6

LECCIONES DE 1.º Y 2.º AÑO DE LATÍN Y CASTELLANO

D. Tomás Forteza Preceptor de Latinidad Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras (Monjas 24); las dará á un número limitado de alumnos, durante el curso próximo. 3—3